

«Νάρκη» στη Θράκη από τον Ερντογάν!



Το τουρκικό προξενείο, με τις ευλογίες της Αγκυρας, προωθεί την ιδέα για οικονομικές συναλλαγές αποκλειστικά ανάμεσα σε μέλη της μουσουλμανικής μειονότητας

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Ενα οικονομικό απαρτχάιντ προσπαθεί να επιβάλει η Τουρκία στη Θράκη, προωθώντας την ιδέα για οικονομικές συναλλαγές αποκλειστικά ανάμεσα σε μέλη της μουσουλμανικής μειονότητας. Η κεντρική ιδέα αυτής της προσπάθειας, που υλοποιείται με τις ευλογίες της Αγκυρας και του τουρκικού προξενείου, είναι να απευθύνονται τα μέλη της μειονότητας για προϊόντα και υπηρεσίες αποκλειστικά σε μειονοτικούς, ώστε να δημιουργηθεί στην περιοχή ένας παράλληλος «μουσουλμανικός» οικονομικός κύκλος που θα ελέγχεται πλήρως από την Τουρκία.

Στο πλαίσιο αυτό, οι ελληνικές Αρχές διαπιστώνουν ότι εντείνονται οι προσπάθειες ώστε οι μειονοτικοί να επιλέγουν μόνο μουσουλμάνους γιατρούς, δικηγόρους ή μηχανικούς, να αγοράζουν προϊόντα μόνο από μουσουλμανικές επιχειρήσεις και να πωλούν τις υπηρεσίες τους ή τα προϊόντα τους σε μουσουλμανικές επιχειρήσεις. Όπως αναφέρει ανώτερος κυβερνητικός αξιωματούχος, η προσπάθεια αυτή βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο, ωστόσο «ο σπόρος έχει πέσει και είναι εκεί». Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο πως στα εγκαίνια κάθε νέας μειονοτικής επιχείρησης το τελευταίο διάστημα παρευρίσκονται εκπρόσωποι του τουρκικού προξενείου και των μειονοτικών συλλόγων, αλλά και μειονοτικοί αιρετοί από την τοπική αυτοδιοίκηση. Πρόσφατα στη Θεσσαλονίκη, στα εγκαίνια του παραρτήματος ενός μειονοτικού λογιστικού γραφείου, παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Τούρκος πρόξενος **Οκάν Ορχάν Γιαλμάν**, ο δήμαρχος Αρριανών **Ριντβάν Αχμέτ**, ο αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, **Αχμέτ Ιμπράμ**, και ο πρό-

εδρος του Συλλόγου Επιστημόνων Μειονότητας Δυτικής Θράκης, **Ερτζάν Αχμέτ**.

Πέρα από τον έλεγχο της οικονομικής δραστηριότητας των μειονοτικών στη Θράκη (που διευκολύνεται και από το γεγονός ότι στην περιοχή δραστηριοποιείται η τουρκική τράπεζα Ziraat Bank, η οποία προσφέρει χαμηλότοκα δάνεια σε μειονοτικούς), η προσπάθεια για τη δημιουργία μιας κλειστής μουσουλμανικής οικονομίας στην περιοχή έχει και τον παράλληλο στόχο της οικονομικής «ομογενοποίησης» της μειονότητας, η οποία απαρτίζεται από τουρκόφωνους, Πομάκους και Ρομά. Η Αγκυρα καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια στην κατεύθυνση της ομογενοποίησης και πρωτοδοτεί -και με οικονομική ενίσχυση- τους μεικτούς γάμους ανάμεσα σε τουρκόφωνους και Πομάκους.

Η προσπάθεια για τη δημιουργία ενός μουσουλμανικού οικονομικού κύκλου συνδυάζεται και με τουρκικές χρηματοδοτήσεις σε επιφανείς επιχειρηματίες της μειονότητας, για τις οποίες υπάρχει η εντύπωση ότι δεν χορηγούνται με αμιγώς χρηματοοικονομικά κριτήρια. Ειδικά κάποια από τα δάνεια της Ziraat Bank έχουν προκαλέσει πολλές απορίες στην τοπική κοινωνία. Τοπικοί οικονομικοί παράγοντες, μάλιστα, εκφράζουν τη βεβαιότητα ότι θα υπάρξει κινητοποίηση και θα βρεθούν στο μικροσκόπιο των εποπτικών Αρχών.

Τι είχε πει τον Νοέμβριο

Οι νέες εξελίξεις ρίχνουν ένα διαφορετικό φως στις δηλώσεις του Τούρκου Προέδρου **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στη Θράκη τον Νοέμβριο του 2017, ο οποίος για πρώτη φορά είχε αναφερθεί, μιλώντας για τους μειονοτικούς, σε Τούρκους αλλά και σε Πομάκους, γεγονός που είχε προκαλέσει θετική εντύπωση στην Αθήνα. Ο Ερντογάν είχε απευθύνει, ωστόσο, πρόσκληση για ενότητα και αλληλεγγύη ανάμεσα στις διαφορετικές εθνοτικές ομάδες της μειονότητας, χαρακτηρίζοντάς τους ομογενείς και λέγοντας χαρακτηριστικά πως «ως Έλληνες πολίτες, όλοι οι ομογενείς μας στην περιοχή, είτε είναι Τούρκοι είτε είναι Πομάκοι, όλοι, μαζί με την επίλυση των προβλημάτων τους, να ενισχύσουν ακόμη περισσότερο την ενότητα, τη συνύπαρξη και την αλληλεγγύη».

Το τελευταίο διάστημα οι ελληνικές Αρχές διαπιστώνουν μια πιο έντονη και πιο συστηματική δραστηριοποίηση της Αγκυρας όσον αφορά τα ζητήματα εκπαίδευσης και θρησκείας της μειονότητας. Αυτό βεβαίως δεν είναι κάτι νέο, συνέβαινε και στο παρελθόν, ωστό-

σο -όπως λένε χαρακτηριστικά κυβερνητικοί παράγοντες- υπάρχει μια νέα έμφαση στο θέμα. Η ανάδειξη αυτών των θεμάτων στην ατζέντα των ελληνοτουρκικών σχέσεων εναρμονίζεται με την προσπάθεια του Ερντογάν να εμφανίζεται ως ο προστάτης των μουσουλμάνων στην περιοχή και ιδιαίτερα στα Βαλκάνια, κάτι που κατέστησε εκ νέου σαφές και στην τελευταία προεκλογική του ομιλία στο Σερράγβο την περασμένη Κυριακή. Ενα δεύτερο στοιχείο που λαμβάνουν υπ' όψιν τους οι ελληνικές Αρχές είναι η προσπάθεια που καταβάλλει η Αγκυρα να αντικαταστήσει όλους τους κατόχους σημαντικών για τη μειονότητα αξιωμάτων (επικεφαλής συλλόγων, μέλη επιτροπών, αυτοδιοικητικά στελέχη, ψευδομουφτίδες) με ανθρώπους που πρόσκεινται στον Ερντογάν και στο κόμμα του, το ΑΚΡ. Υποτίθεται πως αυτή η προσπάθεια έχει στόχο να ανακόψει τη διείσδυση των γκιουλενιστών σε θέσεις-κλειδιά για τη μειονότητα, στην πραγματικότητα όμως -και εφόσον στρέφεται κατά οποιουδήποτε μη ερντογανικού τουρκόφωνου- είναι μια παράλληλη απόπειρα επιβολής πολιτικού ελέγχου.

Δεν είναι τυχαίο ότι στο Σερράγβο ο Ερντογάν κάλεσε εκ νέου τους ομοεθνείς του στα Βαλκάνια να λειτουργήσουν ως ανάχωμα στην εξάπλωση της τρομοκρατικής οργάνωσης FETO (δηλαδή των γκιουλενιστών). Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ωστόσο, για τη Θράκη έχει μια παράγραφος από την ομιλία του, στην οποία υποσχέθηκε ότι η Αγκυρα «θα κάνει περισσότερα για να βοηθήσει τους Τούρκους στο εξωτερικό να διατηρήσουν τη γλώσσα τους και τη θρησκεία τους, μέσω της οικοδόμησης ιεροδοξασκαλείων και πολιτιστικών κέντρων», ενώ υποσχέθηκε ότι οι πρεσβείες και τα προξενεία της Τουρκίας θα διευκολύνουν ακόμα περισσότερο τις οικονομικές συναλλαγές των Τούρκων στο εξωτερικό.



ρόλος

Ο περίεργος ρόλος της τράπεζας Ziraat Bank, η οποία προσφέρει χαμηλότοκα δάνεια σε μειονοτικούς και η προσπάθεια για οικονομική «ομογενοποίηση» τουρκόφωνων, Πομάκων και Ρομά